

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ахмедова Муслима Аббасовича, выполненной на тему: «Эпизоотология трихостронгилиозов овец терско-кумской низменности и совершенствования мер борьбы» по специальности 1.5.17. – Паразитология, представленной на соискание учёной степени кандидата ветеринарных наук в диссертационный совет 35.2.010.02 при ФГБОУ ВО «Государственный аграрный университет Северного Зауралья»

Гельминтозы имеют повсеместное распространение среди овец на юге европейской части Российской Федерации и наносят большой ущерб животноводству.

Гельминтозы овец являются одной из сложных проблем, препятствующих успешному развития овцеводства и получению генетически заложенного в породе потенциала приплода, продуктивности. Сложность организации борьбы с гельминтозами, заключается в широком их распространении, латентном течении, трудностях прижизненной диагностики большинства из них.

Автором изучен видовой состав трихостронгилид на территории, Терско-Кумско низменности, встречаемость этих возбудителей среди овец на пастбищах разных типов, показатели ЭИ, ИИ поголовья, динамика заражения овец трихостронгилидами по возрастам и сезонам года.

Определены количественные, качественные показатели имаго трихостронгилид в организме овец.

Впервые исследованы смешанные инвазии трихостронгилид, а также возможности развития зародыша в яйце, выхода личинок, развитие инвазионных личинок трихостронгилид летом, в начале осени в биотопах пастбищ разных типов. В сравнительном аспекте изучена эффективность антгельминтиков и рекомендованы оптимальные меры борьбы с стронгилязами.

Как видно из авторефера Ахмедова М.А., провел большую работу, о чем свидетельствует большая выборка животных и набор, как классических, так и современных методик.

По результатам исследований опубликовано 17 научных работы, из них: 8 публикаций в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных перечнем ВАК при Министерстве образования и науки.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация Ахмедова Муслима Аббасовича, выполненной на тему: «Эпизоотология трихостронгилиозов овец терско-кумской низменности и совершенствования мер борьбы» является законченной самостоятельно выполненной научной работой. Которую можно квалифицировать как определенный научный вклад в теоретические и практические разработки биологической и ветеринарной науки, что соответствует требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата, доктора наук, а её автор **Ахмедов Муслим Аббасович** заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата ветеринарных наук по специальности 1.5.17. – паразитология.

Заведующий кафедрой «Ветеринария»  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет»;  
доктор ветеринарных наук,  
профессор

440014 Россия г. Пенза, ул. Ботаническая, 30  
т. (8412) 628-151; e-mail: [veterinaria@pgau.ru](mailto:veterinaria@pgau.ru);

21.06.2023г.

Личную подпись Здоровинин удостоверяю  
Начальник управления кадров  
Ю.В. Матвеева

